

2021年6月3日

第2826期 星期四

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



中共中央政治局会议强调—— 依法组织实施三孩生育政策

据新华社消息 中共中央政治局5月31日召开会议，听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，积极应对人口老龄化，事关国家发展和民生福祉，是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来，各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署，加快健全社会保障体系和养老服务体系建设，各项工作取得明显成效。

会议指出，党的十八大以来，党中央根据我国人口发展变化形势，先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署，取

得积极成效。同时，我国人口总量庞大，近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调，各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实，依法组织实施三孩生育政策，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，推进教育

公平与优质教育资源供给，降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度，加强税收、住房等支持政策，保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度，完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制，维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究，促进人口长期均衡发展。



新冠疫苗接种不良反应数据公布 严重异常反应发生率极低

本报讯（健康报记者 张磊）5月28日，中国疾控中心和国家药品不良反应监测中心联合发布《全国新冠病毒疫苗预防接种不良反应监测信息概况》。

监测信息显示，2020年12月15日至2021年4月30日，31个省（区、市）以及新疆生产建设兵团报告接种新冠病毒疫苗2.65亿剂次，不良反应报告发生率为11.86/10万剂次。其中，一般反应占83%；异常反应占17%；严重异常反应发生率为0.07/10万剂次，发生概率在极其罕见（低于万分之一）的范围以内。我国新冠病毒疫苗的一般反应、异常反应发生率均低于2019年其他各类疫苗的平均报告水平。

疫苗不良反应主要包括因疫苗本身特性引起的接种后一般反应和异常反应。其中，一般反应主要指一过性、轻微的机体反应，由疫苗本身所固有的特性（如免疫原性等）所引起，主要表现症状有注射部位疼痛、红肿、硬结、发热、乏力、倦怠、食欲不振或者轻微皮疹等，一般2天~3天后可自行好转，或经过对症处理后可痊愈；异常反应主要指合格的疫苗在实施规范接种过程中或者实施规范接种后造成受种者机体组织器官、功能损害，相关各方均无过错的药品不良反应，如严重过敏反应等。目前评估认为严重异常反应发生率极低，接种新冠病毒疫苗的收益远大于风险。

湖南省 12320 呼叫中心 主办
湖南日报报业集团大众卫生报

湖湘名医 助产专家 刘志辉

刘志辉，湖南省妇幼保健院助产技术顾问、副主任护师。曾任产房护士长、大产科科护士长。中国妇幼保健协会助产士分会委员，湖南省助产与导乐专业委员会副主任委员。曾评为全国“五一巾帼标兵”、湖南省优秀护理工作者。



》》》详见今日本报02版《湖南“最牛接生婆”》

装点此关山，今朝更好看——湘潭市妇幼保健院顺利通过“三甲”复评侧记

详见04版

毛伟明在湖南省卫生健康委调研时强调
织密织牢疫情防控网
全心全意服务人民群众

本报讯（湖南日报记者 孙敏坚）6月1日上午，湖南省委副书记、省长毛伟明来到省卫生健康委员会调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于卫生与健康的重要讲话精神，始终坚持人民至上、生命至上，抓紧抓实常态化疫情防控，推动卫生健康事业高质量发展，着力打造与经济社会发展目标相衔接、与人民群众健康需求相适应、与现代科学技术高速发展相匹配的卫生健康服务体系。副省长朱忠明，省政府秘书长王群参加。

走进省全民健康数据中心，毛伟明详细了解了全民健康信息平台建设情况，并听取全省疫情防控情况汇报。他强调，要用大数据织密织牢疫情防控网，及时掌握情况，精准分析管控，以万全之策确保万无一失。

座谈会上，毛伟明说，“十三五”以来，全省卫生健康系统认真落实省委、省政府决策部署，持续打好了疫情防控阻击战、健康扶贫收官战、人民健康保卫战和深化医改攻坚战，战出了卫健系统的精气神，战出了人民群众的获得感满意度，战出了健康湖南的新成效。

毛伟明指出，要抢抓卫生健康事业发展的历史机遇，始终坚持以人民为中心，加快实现以治病为中心向以人的健康为中心转变、从“治已病”向“防未病”转变，持续深化医疗、医保、医药“三医”联动改革，确保人民群众得实惠、医护人员受鼓舞、财政保障可持续，为建设健康中国作出湖南贡献。

毛伟明强调，要聚力推进卫生健康事业高质量发展。把握国家卫生健康委与省政府共建国家医学中心和国家区域医疗中心的机遇，突出基层基础重点、落实预防为主理念、激发深化医改动力，大力实施健康湖南行动，切实保障人民群众的生命安全和身体健康。要聚力解决人民群众“急难愁盼”问题。推动优质医疗卫生资源整合、合理流动、下沉基层，扩大医保报销范围，扩大异地就医联网医疗机构覆盖面，着力解决“看病难”“看病贵”问题，巩固健康扶贫成果。要聚力推动健康产业加快发展。大力发展中医药、养老服务产业，培育健康新兴产业，发展养老服务业，促进健康产业与旅游、健身休闲、食品等产业融合，催生更多健康新产业、新业态、新模式。

毛伟明说，当前要抓紧抓实常态化疫情防控各项措施，坚持“外防输入、内防反弹”，强化人防技防物防，加大疫苗接种力度，加快构建免疫屏障；要压实属地、部门、单位、个人“四方责任”，完善应急预案，强化应急机制，坚决巩固来之不易的良好局面。